12. USC CHUNG VA USC CHUNG LON NHAT

Thay gido chuan bi 30 miéng dlra vads 1n1e11g dua hau de lién hoan 16p. Thay gido mudn
chia 6 trai cay trén vao mot s6 dia sao cho méi dia ¢6 s6 miéng méi loai qua nhu nhau.

Thdy gido co thé chia
nhwe thé vao bao nhiéu dia? ¥
S8 dia nhiéu nhdt ma thdy gido co ths
ding la bao nhiéu?

I. UGC CHUNG VA UGC CHUNG LON NHAT

K 1

a) Néu cac uwéc ciia 30 va ciia 48 theo thit tir ting dan:
Céc ude cia 30 1 2 2 % % i
Céac wdc cia 48 1 2 2 4 b4 2 P ? 2 ‘ 2 |

-
g

b) Tim céc s6 vira & trong hang thi nhat vira & trong hang thit hai.

Ce 56 vita & trong hdng
thie nhét vita & trong hang thie hai la 1,2, 3, 6
duge goi la wde chung ciia 30 va 48. /

¢) Xac dinh s6 16n nhat trong cac wéc chung ciia 30 va 48.

S6 lom nhdt trong cdc woc chung
ciia 30 va 48 la 6. S5 dd dueoc goi la
wdc chung lém nhdt ciia 30 va 48,

Q S6 tu nhién n dugc goi la uéc chung cla hai s6 a va b néu n vira la udc cha a
vUa la udc clia b.
S6 lén nhat trong cac udc chung clia a va b duoc goi la udc chung lén nhat
ctaavab.

Oy woe: Viét tit wée chung 1a UC va wée chung 16n nhat la UCLN.

(47)



Taki hiéu: Tap hop céac wéc chung cuaa va b 1la UC(a, b); UC(30, 48) = {1; 2; 3; 6}
wéc chung 16n nhat cia a va b 1a UCLN(a, b). UCLN(30, 48) = 6
Vidu 1 %
a) S6 5 c6 phai lawée chung cia 20 va 30 khéng? Vi sao? ;;
b) S6 6 c6 phai lawéc chung ciia 12 va 26 khong? Vi sao? a) S6 8 c¢6 phai la wéc
chung cia 24 va 56 khong?
Giai Vi sao?

a) 86 5 la wée chung cnia 20 va 30 vi 5 vira lawéc cia 20 b) S6 8 ¢é phai la wée
chung cna 14 va 48 khong?
Vi sao?

vira la wéce cua 30.
b) S6 6 khéng phai la wéc chung cia 12 va 26 vi 6 la
udc cua 12 nhung khong la wéce cia 26.

Chit ¢: 86 tir nhién » diroc goi la wéce chung ciabaséa, b, ¢ ;% 56 ,? T phi 11:““3
néu n lawoc ciacabasé a b, c. g vl L k00 kg

Vi sao?
Vidu 2
a) Liét ké cac uéc ciia 12 va ciia 20 theo thit ty ting déan.
b) Viét tap hop UC(12, 20).
¢) Tim UCLN(12, 20),
Gidi
a) Ta co bang sau:
Cac wdc cia 12 1 2 3 4 6 | 12
C'ac wdc cda 20 1 2 4 5 | 10 | 20
b) Cac woc chung cia12va201lal, 2, 4.
Vay UC(12,20) = {1; 2; 4}.
¢) UCLN(12,20)=4.
@B Quan sat bang sau:
Cac udc ciia 24 1 2 3 4 6 8 |12 | 24
Cac udc cia 36 1 2 3 6 9 |12 | 18 | 36

a) Viét tap hop UC(24, 36).
b) Tim UCLN(24, 36).
¢) Thirc hién phép chia UCLN(24, 36) cho cac wéc chung cia hai s6 do.



Q Udc chung cua hai s6 la udc cia udc chung Idn nhat caa ching.

Vidu 3 Biét UCLN(a, b) = 60. Tim tat ca cac $6 c6 hai
chit $6 la wéc chung ciaa va b.
3 Tim tat cé cdc s6 ¢6

Gidi : :

x hat chi s6 la woc chung
Vi uéc chung ciia ¢ va b déu l1a wée cia UCLN(a, b) = 60 cia a va b, biét ring
nén tat ca cac s6 co hai chit s6 la wée chung cia a va b la: UCLN(a, b) = 80.

10, 12, 15, 20, 30, 60.

Il. TIM UGC CHUNG LON NHAT BANG CACH
PHAN TiCH CAC SO RA THUA SO NGUYEN TO

@ Ta c6 thé tim UCLN(36, 48) theo cac budc sau:

Buedre 1. Phan tich 36 va 48 ra thira s6 nguyén to
8=3.03 .40
48=2.2.2.2.3=2° 3,

Buecic 2. Chon ra céc thira s6 nguyén t6 chung cia 36 va48 1a2va 3

Bucie 3. Véimoi thira so nguyén té chung 2 va 3, ta chon luy thira véi s6 mii nhoé nhat
+ S6 mii nhé nhat cia 2 1a 2; ta chon 2°.
« $6 mii nhé nhat cua 3 1a 1; ta chon 3'.

Buedie 4. Lay tich cia cac luy thira ¢ chon, tanhan diroc wéc chung 16n nhat can tim
UCLN(36,48)=2".3' =12,

Q Tim uéc chung Ién nhat bang cich phén tich céc sé ra thita s6 nguyén té
Budc 1. Phan tich méi sé ra thita sé nguyén té
Buéc 2. Chon ra cac thifa s6 nguyén t6 chung
Buéc 3. V&i méi thita s6 nguyén t6 chung, ta chon luy thita véi sé ma nhé nhat
Buéc 4. Lay tich chia cac luy thita da chon, ta nhan dugc udc chung l6n nhat can tim.

Vidu 4 Tim UCLN(168, 180).
Giai
Tacé: 168=2°.3.7:
180=22.3% 5.



Chon ra cac thira s6 nguyén to chung ciia 168 va180 1a2 va3. ﬁ
4 Tim UCLN cua
S6 mi nhé nhat caa 2 13 2: S6 mii nhé nhét cua 3 1a 1. 126 va 162
Vay UCLN(168, 180)=22.3'=4.3=12.
Cui y: » Néu hai 56 d4 cho khéng co6 thira s6 nguyén t6 chung thi UCLN cna chiing bing 1.
- Néu @ : b thi UCLN(a, b) = . Ching han UCLN(48, 16) = 16.

lll. HAI SO NGUYEN TO CUNG NHAU

¢BED Tim UCLN(S, 27).

Q Hai s6 nguyén t& cung nhau la hai s6 ¢ udc chung Ién nhat bang 1.

Vidu 5
. : 5 Hai s6 2.4 vals co
A el [
a) Hai so 14 va 33 c'o nguyeén t'o cung nhan khéng? Vi sao? BEyen 15 S
b) Héay chi ramét o0 nguyén to cing nhan voi 6. khéng? Vi sao?
Gidi
a) Hai s6 14 va 33 nguyeén t6 cing nhan vi UCLN(14, 33) = 1.
b) Do UCLN(5, 6) = 1 nén 5 va 6 la hai 6 nguyén t6 ciing nhau.

A 5)

a) Tim UCLN(4, 9).
b) C6 thé rat gon phéan s6 % dwoc niva hay khéng?
Q Phan s6 t6i gian la phan s6 ¢6 tif va mau la hai s& nguyén té cling nhau.

Vidu 6

a) Rat gon phan s6 % vé phan s6 t6i gian.

b) Tim mét phéan s6 bang phan s6 % va co tit 6 bang 18.

Giai
- 16 _16:4 4
a) UCLN(16,20)=4.V —_ = —
) ( 3= ayZD 20:4 5
b) Taco:18:3=6; - E“».Fa,yplretnS\cuu:ani:lmla 18
7 7:4 42 42



BAI TAP 4

1.

2.

Lh
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S6 1 c6 phai 1a wée chung ciia hai s6 tir nhién bat ki khong? Vi sao?

Quan sat hai thanh san:

f,f-“‘--m /&22 40 \
/9 \ . = Cac udc cia 495
- 4 [ 20 \|44 ”|_ & cac 6 trong

- thanh .

1 3 11 | 15| 33 | 45 | 55 | 99 |165 /495 s
\ 8 < / \ 88 e Cac doc can 440

22{]/440 & cac o trong

B thanh cong.

~

v

a) Viét tap hop UC(440, 495).
b) Tim UCLN(440, 495).

Tim wéc chung 16n nhat cia tirng cdp s6 trong ba s6 san day:
a) 31, 22, 34, b) 105, 128, 135.
Tim UCLN(126, 150). Tit d6 hay tim tat ca cac wéc chung ciia 126 va 150.

60,70, 150

Riit gon cac phan 6 san vé phan s6 toi gian:
i P e % 727957 360

Phan 6 a bang cac phan s6 nao trong cac phan 6 sau: 28 ; o ; il 3 135?
9 108 180 130 270
Mot nhém gom 24 ban nit va 30 ban nam tham gia mot 6 tro choi. C6 thé chia céac
ban thanh nhiéu nhat bao nhiéu doi choi sao cho 6 ban nam ciing nhu s6 ban nit
duoc chia déu vao cac d6i?

Mot khu dat co dang hinh chit nhat véi chiéu dai 48 m, chiéu rong 42 m. Nguéi ta
muon chia khu dat ay thanh nhitng manh hinh vuéng bang nhaun (véi dé dai canh
do theo don vi mét la so tw nhién) dé trong cac loai rau. Co thé chia duoc bing bao
nhiéu cach? Véi cach chia nao thi canh cia manh dat hinh vuéng la I6n nhat va
bing bao nhiéu?



tp TIM TOI - MO RONG

Tim uéc chung 16n nhat bing thuit toan O-clit (Euclid)

Ta co thé fim UCLN(450, 198) theo cac budc sau:

/Bu’drc 1. Chia 86 Ién cho s6 nho

450 (19
450 : 198 =2 (du 54)
198 | 54 |2 ] . ) _

54 36

(1)

(2)

~

Budc 2. « Phép chia (1) con du nén 14y sé chia dem chia cho s6 du

36 198 : 54 =3 (du 36)
« Phép chia (2) van con du nén tiép tuc lay sé chia dem

chia cho s6 du
54:36=1(du18)

chia cho s6 du
36:18 =2 (du 0)

(3)

(4)

+ Phép chia (4) c6 s6 du bang 0, ta diing lai
Buide 3. Sé chia cudi cung la UCLN phai tim
UCLN(450, 198) = 18.

« Phép chia (3) van con du nén tiép tuc Iy s6 chia dem

Pé tim udc chung I6n nhét bang thuat toan O-clit, ta lam nhu sau:

Bude 1. Chia s6 16n cho s6 nhé

Buide 2. NEu phép chia con du thi ta I8y s6 chia dem chia cho sd du;

Ta cif lam nhu vay cho dén khi nhan dudc sé du bang 0 thi diing lai
Budc 3. S6 chia cudi cung la udc chung I6n nhat phai tim.
Nhén xét: Ngudi ta thuding dung thuat toan O-clit dé tim UCLN cla cap s6 I6n.

Chang han, dé tim UCLN(SSG 480} ta thuc hién cac phép chia:

480
336 | 144
144 };

Vay UCLN(336, 480) = 48.

Ap dung thuat toan O-clit dé tim UCLN clia:
a) 126 va 162; b) 2 268 va 1 260.

g



